

# 主持安理會緊急會議 闡述中方四點主張 王毅邀巴以來華和談 促各國站正義一方

中國國務委員兼外長王毅前日主持聯合國安理會巴以衝突問題緊急公開會，針對當前緊張局勢闡述了中方四點主張，強調停火止暴刻不容緩，人道援助是迫切需要，國際支持是應盡義務，「兩國方案」是根本出路。他說，各國應踐行真正多邊主義，推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、持久的解決，中方重申對巴以雙方和平人士來華開展對話的邀請，也歡迎巴以雙方談判代表在華舉行直接談判。

會議以視像方式舉行，巴勒斯坦、約旦、埃及、突尼斯、挪威、愛爾蘭、阿爾及利亞外長，俄羅斯副外長，阿盟代表，以色列、美國、愛沙尼亞、越南、墨西哥、肯尼亞、英國、印度、尼日爾、聖文森特和格林納丁斯、法國常駐聯合國代表出席。聯合國秘書長古特雷斯、聯合國中東和平進程特別協調員溫尼蘭德向會議作了通報。

## 譴責針對平民暴力 籲防人道災難

王毅表示，以色列和巴勒斯坦衝突不斷升級，造成包括婦女和兒童在內的大量人員傷亡，形勢十分危急嚴峻，國際社會必須緊急行動起來，全力阻止局勢進一步惡化，全力防止地區再陷動盪，全力維護當地人民生命財產安全。他又說，巴勒斯坦問題始終是中東問題核心，中東不穩，天下難安，只有全面、公正、持久地解決巴勒斯坦問題，中東地區才能真正實現持久和平及普遍安全。

王毅表示，中方強烈譴責針對平民暴力行徑，再次敦促衝突雙方立即停止軍事和敵對行動，同時敦促以色列切實履行國際條約義務，盡快全面解除對加沙的封鎖圍困，保障巴勒斯坦被佔領土平民的安全和權利。國際

社會要對巴勒斯坦提供人道援助，聯合國要發揮協調作用，全力避免發生嚴重人道主義災難。

## 安理會作用受阻 促美承擔責任

王毅指出，巴以問題歸根結底要在「兩國方案」基礎上尋求長期解決，安理會必須重申對「兩國方案」堅定支持，推動局勢盡快降溫。「由於一個國家阻攔，安理會至今未能發出一致聲音。我們呼籲美國承擔應盡責任，採取公正立場，支持安理會為緩解局勢、重建信任、政治解決發揮應有作用。」

王毅說，正義已經遲到，但不能永遠缺席。中方支持巴以雙方在「兩國方案」基礎上盡快重啟和談，早日建立以1967年邊界為基礎、以東耶路撒冷為首都、擁有完全主權、獨立的巴勒斯坦國，從根本上實現巴以和平和以色列的和平共存，實現阿拉伯和猶太兩大民族的和諧相處，實現中東地區的持久和平。

## 「將加大勸和促談力度」

王毅強調，中國是巴勒斯坦人民的真誠朋友。當前形勢下，中國國家主席習近平2017年提出中方關於解決巴勒斯坦問題的「四點

主張」，更具重要現實意義。中方擔任安理會輪值主席以來，把應對當前中東緊張局勢作為重中之重，推動安理會多次審議巴勒斯坦問題。我們將繼續加大勸和促談力度，履行好安理會主席的職責。王毅最後表示：「聯合國和安理會能否有所作為，世界人民在看，歷史也在記錄。我們應該也必須團結一致，站在和平正義一邊，站在公道良知一邊，站在歷史正確一邊，踐行真正的多邊主義，推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、持久的解決。」

與會代表感謝中方主持召開此次緊急公開會，普遍呼籲巴以雙方立即停火止暴，遵守有關安理會決議和國際法，推動局勢降溫。巴勒斯坦外長馬勒基表示，巴勒斯坦不能坐視以色列單方面採取行動，呼籲國際社會採取有力措施，制止以方非法行徑。美國常駐聯合國代表格林菲爾德說，以色列和巴勒斯坦人在安全生活方面享有平等權利，美國正在同包括巴以在內的各方溝通斡旋，推動停火止暴。她強調各方都必須停止所有可能危及和平的行動，包括各種挑釁行為、暴力行動、恐怖活動，也包括以色列在東耶路撒冷等地區的驅逐行動，以及在巴勒斯坦被佔領土上興建定居點的行為。 ●綜合報道

# 美售以國57億武器 「居中斡旋」不談停火



●布林肯(左)出訪北歐。 美聯社

巴以衝突愈演愈烈之際，美國國務卿布林肯昨日抵達丹麥，展開北歐訪問行程，他在記者會上僅敦促巴以雙方保護平民尤其兒童，但未有呼籲雙方立即停火。《華盛頓郵報》昨日則報道，拜登政府在巴以爆發衝突前約一周，已批准向以色列出售總值7.35億美元(約57億港元)的精確制導武器。

布林肯昨日表示，美國正居中斡旋，試圖令巴以局勢降溫。他稱美國歡迎聯合國和其他國家為促成停火作出努力，美國亦準備好提供協助，不過最終仍需巴以雙方均表達出停火意願。

## 傳媒大樓被炸 美聯社促獨立調查

以色列上周末轟炸加沙地帶一幢12層高大樓，包括美聯社在內的多間傳媒辦公室被毀。以色列總理內塔尼亞胡聲稱，目標大樓內設有哈馬斯情報基地，不過布林肯表示，他仍未收到以方提供相關證據。美聯社執行總編輯布茨比則要求就空襲展開獨立調查，指公眾有權了解真相。

內塔尼亞胡表示，以方已將空襲相關證據透過情報渠道傳給美國，但白宮和國務院均表示未收到資料，布林肯昨日稱，已要求以國提供空襲傳媒大樓的詳情和證據。布茨比強調，美聯社在加沙辦公室已有15年歷史，此前未有任何跡象表明大樓內有哈馬斯成員。她指傳媒沒有在衝突中支持任何一方，其職責是讓公眾了解衝突最新情況。

「無國界記者」組織已去信海牙國際刑事法院，指出以軍展開空襲以來，已摧毀23間國際及當地傳媒機構辦公室，有充分證據表明以軍針對傳媒機構，並故意破壞其設備，旨在削弱甚至扼殺傳媒傳遞訊息的能力，相信以軍針對傳媒的行徑違反國際法，要求將以軍近期軍事行動，納入3月展開對以國戰爭罪行的調查。 ●綜合報道



●巴人傷亡慘重。 美聯社

# 中方四點主張

## 停火止暴是當務之急

中方強烈譴責針對平民的暴力行徑，再次敦促衝突雙方立即停止軍事和敵對行動，停止採取包括空襲、地面進攻、發射火箭彈等惡化局勢的行動。以色列尤其要保持克制。

## 人道援助是迫切需要

中方敦促以色列切實履行國際條約義務，盡快全面解除對加沙的封鎖圍困，保障巴勒斯坦被佔領土平民的安全和權利，為人道援助提供准入便利。國際社會要向巴勒斯坦提供人道援助，聯合國要發揮協調作用，全力避免發生嚴重的人道主義災難。

## 國際支持是應盡義務

安理會必須就巴以衝突採取有力行動，重申對「兩國方案」的堅定支持，推動局勢盡快降溫。中方也支持聯合國、阿盟、伊斯蘭合作組織和其他對地區有重要影響的國家，發揮更積極作用，形成更廣泛、更有效的促和努力。

## 「兩國方案」是根本出路

巴以問題歸根結底要在「兩國方案」基礎上尋求長期解決。中方支持巴以雙方在「兩國方案」基礎上盡快重啟和談，早日建立以1967年邊界為基礎、以東耶路撒冷為首都、擁有完全主權、獨立的巴勒斯坦國，從根本上實現巴以和平和以色列的和平共存，實現阿拉伯和猶太兩大民族的和諧相處，實現中東地區的持久和平。



●以軍空襲加沙一個住宅區。 法新社

# 一國違14國意願 美第三度阻安理會發聲明

聯合國安理會前日召開一周內第三次會議，討論巴以衝突，亦是首次緊急公開會，據《以色列時報》報道，美國代表第三次阻止安理會發表敦促巴以停火聲明。美國上周已兩度阻撓安理會發聲明，今次亦是迫於多方壓力下才同意與會。

今次會議的與會代表普遍呼籲巴以雙方停火止暴，遵守有關安理會決議和國際法，推動局勢降溫。美國常駐聯合國代表格林菲爾德則表示，美國正通過外交渠道努力，試圖結束衝突。不過15個與會國中，14國試圖聯合發表聲明，卻遭美國拒絕。多名外交官透露，美國聲稱希望有更多時間，進行「自己的外交努力」。

●綜合報道

# 約翰遜譴責反猶 卻未為巴人發聲

英國多地近日爆發示威，聲援巴勒斯坦人民，一支懸掛巴勒斯坦旗幟的車隊前日駛經倫敦北部的猶太人社區期間，透過擴音器播放反猶言論。警方介入調查後拘捕4人。首相約翰遜譴責事件，強調反猶主義在英國社會沒有立足之地。

警方表示，4名被捕疑犯在車隊內以反猶言論大聲辱罵，涉嫌宣揚種族主義，妨礙公共秩序。約翰遜強調，英國社會不容許反猶主義存在。猶太社區近日即將迎來傳統節日五旬節，約翰遜亦表示他與英國猶太人同在，「他們不應遭受這些種族歧視」，然而對於以軍連日空襲造成大量巴人死傷，約翰遜卻一直未有為巴人發聲及譴責以色列。

英國房屋、社區及地方政府大臣鄭偉祺表示，不論對巴以衝突有任何看法，都不應將煽動反猶或反穆斯林等種族歧視行為合理化。倫敦市長簡世德昨日宣布向猶太人社區增派警力，加強保安措施。簡世德強調，當局將採取多項措施保護倫敦市民，包括猶太人社區的居民。 ●綜合報道



●婦人在廢墟前向天嚎哭。 美聯社

# 以升級空襲炸港口 加沙糧電瀕斷恐爆人道危機

以軍昨日繼續空襲加沙地帶，聲稱摧毀武裝分子使用的15公里長隧道網絡，並炸毀9名哈馬斯高級指揮官的住所，多間房屋被炸至倒塌。救援人員到場搜救，花了長達7小時，終於成功從瓦礫堆中救出一名倖存的6歲女童，她被送院後，與同告受傷的父親在醫院內團聚，不過她的母親和4名兄弟姊妹均已喪生。

據在加沙的記者表示，以軍昨日早上加強空襲，數百幢建築物被炸毀，到處冒出濃煙，廣泛地區斷電，加沙港口亦成為襲擊目標，發生連串爆炸。有居民稱昨日的空襲是連日來最猛烈，形容情況非常可怕，斥責以色列總理內塔尼亞胡應該知道空襲的是平民目標，而非武裝分子據點。以軍則表示昨日空襲行動殺死加沙的伊斯蘭聖戰組織高級指揮官哈貝德，指哈貝德曾策劃多宗針對以國平民的導彈襲擊。加沙衛生部門表示，以軍昨日的空襲殺死42

名巴人，連日行動共造成超過200名巴人死亡，包括59名兒童和35名婦女，並有逾1,300人受傷。聯合國警告稱，加沙地帶燃油、食物等資源即將耗盡，恐嚴重影響電力系統運作。 ●綜合報道



●醫護為獲救6歲女孩療傷，其父在旁邊病床休息。 路透社